
Exercice écrit : Comprendre comment naît une nation : La France. 

Vidéo Arte : Bouvines. https://www.arte.tv/fr/videos/063614-001-A/points-de-reperes/  

Attention : la première minute de cette vidéo est une 

uchronie (cherchez la définition dans un dictionnaire). 

Pourquoi ?   Une « uchronie » est une réécriture de 

l’Histoire par modification du passé. Le scénario nous 

montre que sans un « grain de sable » (Bouvines) la tour 

Eiffel aurait pu être construite en Angleterre, ce 

royaume parlant français, etc… Uchronie !  

                                         Questions :  

I. Bouvines et son contexte historique : 

1. Au XIIIe siècle, les Etats d’Europe sont des royaumes. Ils se sont développés dans le cadre 

de la féodalité. Qu’est-ce que la féodalité (3.20-3.43) : La féodalité est un ordre économique 

politique et social. Le paysan travaille sous la protection du seigneur, lui-même vassal d’un autre 

seigneur : le suzerain. Au sommet de la pyramide féodale se trouve le roi. 

2. Quels sont les trois royaumes dominants de l’Europe de l’Ouest (5.30-5.40) ? Les trois 

royaumes dominants de l’Europe de l’Ouest sont le Royaume d’Angleterre, le Saint-Empire-

Romain-Germanique et le Royaume « des Francs » (de France).  

3. Comment le royaume d’Angleterre devient-il plus puissant que le royaume de France alors 

que le roi d’Angleterre est vassal du roi de France (6.00-6.55) ? En 1152, Aliénor d’Aquitaine 

épouse l’héritier du trône d’Angleterre Henri II Plantagenêt. Roi d’Angleterre, duc de 

Normandie, comte d’Anjou, il devient par ce mariage duc d’Aquitaine (1/4 de la France) et donc 

un vassal plus puissant et plus riche que son suzerain le roi de France. 

4. Récapitulons les évènements qui conduisent à la bataille de Bouvines (9.20-10.48) : 

En 1199 le roi d’Angleterre Richard Cœur de Lion est tué en assiégeant le château de Chalus. 

Son frère cadet, Jean sans Terre devient roi mais n’a ni le charisme (autorité naturelle) ni le 

talent militaire de Richard. Philippe II Auguste, roi des Francs, son suzerain, veut construire 

la France. Il conquiert les terres du roi d’Angleterre (son vassal qui n’avait pas respecté ses 

devoirs). Pour vaincre les Français il décide de s’allier avec Otton IV de Brunswick, empereur 

du Saint-Empire. La coalition comprend aussi le comte Ferrand de Flandre qui refuse d’être 

soumis à Philippe Auguste. Deux armées doivent encercler Philippe ; A l’ouest, Jean sans Terre 

débarque à La Rochelle alors que les « teutons » impériaux viennent du Nord et marchent sur 

Paris.  

 

5. Quand a lieu la bataille, où ?  Décrivez le site (13.26//14.25-14.50) ?  La bataille à lieu à 

Bouvines (Flandre, aujourd’hui département du Nord) le 27 juillet 1214, vers midi ; les Français 

sont acculés à la rivière devant le pont de Bouvines et doivent charger pour survivre. 

 

https://www.arte.tv/fr/videos/063614-001-A/points-de-reperes/


6. Quel est le dénouement (résultat) de cette bataille (18.20-18.40//21.50-22.01) ?  

Les rangs teutons sont enfoncés. Otton IV doit fuir. La victoire de Philippe Auguste est totale 

et les deux armées coalisées d’Angleterre et du Saint-Empire sont vaincues. 

 

7. La vidéo évoque un « point de divergence » (19.06). Lequel ? Pourquoi est-ce un moment 

important ? (19.06-20.00) Quelle-en a été la conséquence lointaine (23.14-23.21) ?  

Le point de divergence, « évènement-clé » où le monde bascule, est la survie de Philippe 

Auguste à Bouvines qui a peut-être évité l’intégration du territoire dans un royaume dominé 

par l’Angleterre. La conséquence lointaine sera la « Guerre de Cent Ans ».  

 

II.  Réfléchissons sur l’idée de « Nation ».  

8. Est-ce que, d’après la vidéo, la France constituait une nation avant Bouvines ? Justifiez 

(7.13-8.20 // 8.48-8.52). Au XIIe siècle les 

notions d’Anglais et des Français sont floues ; les 

seigneurs ont des domaines dans les deux pays ; le 

français est parlé aussi en Angleterre normande. Le 

royaume est un « puzzle » de duchés et de comtés. 

On est Gascon ou Breton plus que Français. 

 

9. Pourquoi peut-on dire que Bouvines est une 

bataille fondatrice d’une « nation » ? (14.00-

14.05//22.13-22.50//24.42-25.05). C’est une bataille fondatrice d’une « nation » car le roi 

est suivi au combat par les milices urbaines des communes libres (une armée du peuple) ; Après 

Bouvines, « la France deviendra progressivement plus importante dans le cœur de ses habitants 

que leur propre duché » ; le roi des Francs devient roi de France (et pas que des Francs) ; l’idée 

de France « a germé lentement » pour rentrer « dans le cœur de ses habitants ».  

 

10. Quel est le rôle de l’oriflamme ? (10.50//17.15) A quel emblème d’aujourd’hui peut-on le 

comparer ? L’oriflamme est la bannière du royaume que fait hisser le roi pour partir défendre 

sa terre ; il est agité pour appeler au secours. On peut le comparer à notre drapeau tricolore. 

 

11. La narratrice dit « Le Français d’aujourd’hui est l’Etranger d’hier » (24.35). Suffit-il de 

s’installer dans un pays pour faire partie d’une nation ? Justifier.  Non, pour faire partie d’une 

nation, il faut vouloir s’y intégrer et défendre ses valeurs. Une nation est un groupe humain 

avec une identité forte, une langue commune et des coutumes spécifiques (différentes de 

celles des autres) qu’on partage ensemble au sein du groupe. 

 

12. Pour finir, la narratrice évoque « l’Europe » (25.06). Que pensez-vous de ce parti-pris ?  

La narratrice semble penser que l’Europe peut devenir une nation. Or, l’Europe est déjà 

constituée de Nations (Espagne, Angleterre, France, Italie, Portugal, etc.) ayant une histoire 

et des valeurs communes mais aussi spécifiques, comme leurs langues. Ce qui fait leur richesse.  


